Coze? Tato velka zubata kacica je tiez
vtakojaster? Uz je to tak! Lietal, aj
ked mal namiesto peria srst. A bol aj
zrejme celkom kamaratsky, pretoze si
o fnom odbornici myslia, ze zil a krazil
po pravekom nebi v hifoch.

Fiha! Tento vtakojaster, to

je hotovy lietajlci krasavec.

Na hlave nosil obri hreben, ktory
zrejme hral vietkymi farbami

a pomocou ktorého si tieto tvory

davali rozne signdly.
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Vlyzera ako vtak, ale nie je to vtak.

Co je to? Archeopteryx! Tento opereny
dinosaurus, velky ako holub, dodnes
motd vedcom hlavu. Isté je, Ze kridla
nemal na paradu. Urcite sa vedel
aspon zniest zo stromu alebo zo skaly,
kde si staval hniezdo.

Lietajuca pirana? Kdeze, iba dalsi
vtakojaster, ktory lietal nad izemim
Ciny. Zato poriadne zubaty. Aspof

vedci popisuju jeho zuby v prednej

Casti Celuste ako najvacsie, aké kedy
pterosaury mali.
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Videli ste niekedy lietat zirafu?
Tak si predstavte, ze by ste
zvieratu velkému ako zirafa pridali
kridla, a zrodi sa arambourgiania,
jeden z najvacsich vtakojasterov
vsetkych cias.

Tento nebol iba lietajuci
vtakojaster, to bol praveky lietajuci
elegan. Alebo snad chcete tvrdit,
Ze jeho ozdoba hlavy nie je dost
modna? V praveku to bol urcite hit!

Bezzubé kridlo - tak znie v preklade

meno jedného z najznamejsich

pravekych vtakojasterov. Pokojne
by sa ale mohol volat aj hlavovy
kormidelnik. Na hlave mal totiz
vyrazny vyrastok, o ktorom si vedci
myslia, Ze sl(zil na kormidlovanie
pocas letu.

Malé praveké dopravné lietadlo - to je
quetzalcoatlus. Predstavit si ho mozete
aj ako obrovského bociana s dlhym
krkom a pretiahnutym zobakom.

Je prekvapujtce, ze nieco také velké

a tazké este vobec mohlo lietat.




Cemagice g
RASTLINY it

Kto ¢aka, ze bude mecat, ten

]

_ bude mozno plakat. Kdeze, tato
{ ' ; kozobrada je rastlina. Jej semienka

B _ _— . _ maju rovnaké padaciky ako pupava,
' ' su ale pevnejsie. Jednotlivé chlpy
e padacika st spletené dohromady,
S < e a tak doletia eSte dalej.
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Pripravit sa na zoskok, : gl
kamaratky! Staci, aby zafukal / ‘2-;33 § K u M P A V |. A s ATA'
vietor, a rozletime sa po luke. N, |
Iba pre kontrolu - ma kazda - ;-.T'g‘
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Niekto potrebuje na lietanie

nazka svoj padak?
kridla a niekomu stacia vlasy.
Krik, ktory sa nazyva skumpa, sa

dokonca podla svojich ,vlasov*
vola. V skutoc¢nosti st to stopky
z kvetenstva, ktoré sa pred[iili,
aby mohli nielen zdobit, ale hlavne
nadnasat vo vzduchu zrelé plody.

1 PONIKLEC LUENY

Chlpaty chvostik nema iba

macka a tiger, napriklad taka

nazka ponikleca ho ma tiez. Nie _

je na paradu, ale na plachtenie - ==
vzduchom. Iba si tak mavne a letf.

JAVOROVE
DVOINAZKY

Na strome vyzeraju ako sediace
mory. St to ale plody pripravené
na svoj kratky let. Tuhé blanité
kridla nedovolia, aby sa nazka
zo stromu zrtila, ale krasne ju
znes(, alebo dokonca nadnesu

v elegantnych otackach.
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Ze tato uschnutd guldcka uz ni¢

¢~ NETYKAVKA

nie je? Ale je, a dokaze este divy.

Vietor ju sice nesie po pUsti, ale : j‘__-_
stadi jeden daZd a prestane plachtit Pozor! Nedotykat sa! A ked \
a stane sa z nej opat krasna zelena to urobite, pocitajte s tym, ze
rastlinka. To nie je zazrak, to je al na vas vystrelim. Dlhé tobolky .
plaviinka schliva. ‘ su ako strelci, ktori nabijaju
i praky, a hned ako sa ich niekto
' ’ p alebo nieco dotkne, vystrelia
~~ e svoju naloZ v podobe semien
- e s na velkd vzdialenost.
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i SEMENA TOPOLA. \ :
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. Nebojte sa, nesnezilo v jani ani y ' - (‘
~ F sa neroztrhla perina. To sa iba '
; semienka z topola vydali na svoj 3 )
3 E let. Pomahajt im vlnité biele chlpky . > S . -
: o a, samozrejme, vietor. i
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- : = & . Taky velky strom a lietanie? b -
= A predsa je to tak. Aj velky strom -
X A musi vyrast z malého semienka. T &
) A prave katalpy majd semienka ' -

podobné chlpatym rogalam.

4 ‘i(owé POLNY
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Rastliny nechodia! To je pravda. { :

Nemaju totiz nohy. Niektoré ale h°
behaju, a taktiez trochu lietaju. o

o

Vie to aj tento kotuc polny. Len ¢o = 1
uschne, cely sa odlomi a vietor ho _ ~ .
potom nahana, kam sa mu zachce. Ao




